

广东教育
深观察

推进教育优质均衡 深化课程改革行动

文/羊城晚报记者 孙唯 蒋隽 图/羊城晚报资料图

开栏语

超3.76万所基础教育学校、2271.6万名在校生……如此大的体量，如何让广东每一个地区的的孩子都能享受到和珠三角发达城市一样的基础教育？这是广东教育系统多年来一直思考的问题。如今，在持之以恒的努力下，广东基础教育正在向着优质均衡的目标稳步前进，取得了令人瞩目的成果。

“家门口的好学校”不断上新

2024年5月，广东第二师范学院阳西教育集团在广东省阳江市正式揭牌成立，每年将有13000名学生受益于阳西教育集团带来的教育高质量发展。“我们17人团队当中有正高级教师和特级教师8人，我们的管理团队有两个国家级名师和三个省级教学名师，还有两个博士，12名学科名师都是来自全国优秀的老师。”广东第二师范学院阳西教育集团党委书记张勇介绍道。

广东第二师范学院阳西教育集团是广东第一个乡村教育集团。也是高校资源下沉乡村一线，推进乡村基础教育高质量发展的生动实践。广东省教育厅在2024年末举行的2024年师范院校纵向帮扶县域基础教育暨县中发展交流活动上强调，师范院校要充分发挥教师教育所长，除了在帮扶八大任务上久久为功，也要不断创新帮扶形式，探索通过集团化办学、委托管理等形式反哺基础教育，最终实现校地“合作共赢”。

实现基础教育优质均衡发展，离不开优质的师资。近年来，广东实施“百县千镇万村高质量发展工程”，新增一大批优质公办学位，着力办好“三所学校”和县中，打造全域智慧教育示范区，不断提升基础教育公平与质量。

2024年，广州教育上新一批“家门口的好学校”，交出暖心答卷。全市新开办51所基础教育公办学校（含幼儿园），新增基础教育公办学位7.92万座。目前，全市公办幼儿园在园幼儿占比60.95%，全市义务教育阶段公办农村学校、新建学校和相对薄弱学校100%纳入集团化管理，抓好教育资源供给扩增，学校办学质量提升等实事，让广大市民群众可感可知。下达普通高中招生计划80416个，新增计划10107个，占中考报名

产业科技创新、发展新质生产力已是广东的战略之举、长远之策，与产业紧密相连广东职业教育，也拔新领异，蹚新路、作示范，不断创造新经验。

2月24日，全省教育大会召开，广东正不断将职业教育的改革势能转化为产业人才动能，为破解产业转型升级题要激活“一池春水”。

职业教育自带“产业基因”。产业不断向新升级，变革倒逼职业教育重构，各地职业院校动态调整专业，与区域产业发展同频共振。

深圳信息职业技术学院党委副书记、校长王晖回忆了一次考察经历：在考察某新能源汽车生产线时，发现线上有600个岗位，其中的180个岗可以完全被标准机器人取代，另120个岗需要对机器人进行定制优化。剩下还有将近一半的岗位，需要的是“高素质的人”。

这样的场景，未免不让人担忧：产线机械化程度高了，用人少了，职业教育培养出的人还能胜任行业要求吗？工业4.0时代，职校的人才培养该何去何从？

忧患背后，亦是机遇——在广州轻工职业技术大学，机电技术学院自主研发的“安固子母牙防松螺纹”，真正做到“永不松动”，效果好、工艺简单、结构紧凑，性能世界领先，让众多国际同行企业侧目。

该校机电技术学院教师张友能说：“如何适应粤港澳大湾区高端装备制造业相关智能制造生产线和智能制造的制造与应用行业，是职教本科人才培养的一大挑战。”

“现在从业已经不是在单一流水线上干一件事就可以。我们培养出的学生，得是一个‘综合的人’。”王晖说。

教育部职业教育发展中心主任

所长、研究员杨进表示，在职业教育改革中，要发展灵活的以能力为

人数的62.18%，均为近年来最高值。在5个区的5所区属公办中职学校开展综合高中试点，首批招生1100名，为广大学生提供更多元的成才途径。

韶关市委书记陈少荣介绍，近两年韶关投入11.33亿元完成新建、改扩建公办公办中小学幼儿园44所，新增公办学位2.3万个，义务教育公办学位占比达96%。并投入8.19亿元升级改造乡镇寄宿制学校147所，增加达标寄宿制学位3.46万个，优化整合在校生100人以下的乡村小规模学校260所，城乡办学条件大幅改善。如今，韶关全市10个县（市、区）均建有1所特殊教育学校、实现全覆盖，建成特殊教育资源中心9个，在普通学校建成资源教室147间。全市中职学校从只有1所学校达标到现在12所全部达标，达标率全省第一。

久久为功，终将有所收获。目前，全省义务教育公办学位（含政府购买学位）比例达95%以上，学前教育毛入园率超100%，九年义务教育巩固率达97.25%，高中阶段教育毛入学率达97.17%，残疾儿童少年义



从“跟跑”到“领跑” 广东职教高质量发展的进阶密码

文/羊城晚报记者 崔文灿 郭子扬

◎ 打破“围墙办学”，产教深度融合攻坚

本位的基础教育，让学生通过“项目式”学习，提高解决实际问题的能力、协作能力。

对接产业集群需求，积极回应企业“点题”，正成为越来越多职业院校改革的方向——围绕产业需求，学校打造新质课程体系，让学生既能够分析工程问题、开展技术研究，还能够设计解决方案，优化工艺流程、实现产品交付，真正培养创新型复合型技术技能人才。

在清远，广东财贸职业学院与网易有道合作的省内首个数字创意产业园、数字创新工坊揭牌，将构建数字创意人才生态链，深化在数字创意领域的人才培养、专业建设、学生实践就业等的探索与实践，充分发挥校企协同育人功能。

“在工坊实训期间，我学习到了AIGC与数字媒体艺术相结合的新技术、新方法。这种实践经历让我有‘在公司上班’的感受，工作过程的系统化也是我平时在课堂上未曾体验过的。”该校学生李俊杰说。

不断推动产教、校企深度融合，实现人才供需两端紧密对接——当前，广东高职院校联合行业企业共建共管现代产业学院526个，全省成立108家职业教育集团，成员覆盖数千家行业企业、院校、科研院所。一批优质高职院校和龙头企业、高水平普通高校联手，牵头成立行业产教融合共同体。目前，全省已成立28个市域产教融合联合体、111个行业产教融合共同体，建设参

◎ 向新向智布局，职教铺就新兴产业人才快车道



广东共有职业院校（含技工院校）超600所，在校生近300万人，拥有全国规模最大的职业教育体系之一。体量虽大，如何确保人才培养更好、更新、更强？

在观察人士眼中，产业需求牵引、科技创新支撑、制度保障协同的生态系统，是广东职教引领全国的奥秘所在。

深圳信息职业技术学院聚焦信息技术专业和教育数字化转型，全校52个专业中有30个属于电子信息先进制造类，联合知名校企共建8个新型技术研发中心，服务信息技术产业发展。

近年来，学校学生就业率均保持在98%以上，毕业一年后平均薪资达7282元。

广州科技贸易职业学院推进广州开发区智能制造业产教联合体，智能制造、全国低空智联网与无人驾驶航空器及全国医学工程与健康管理3个行业产教融合共同体建设，参

2月24日，全省教育大会在广州举行。会上对新时代新征程加快推进广东教育现代化、建设教育强省进行再动员再部署再落实。近年来，广东教育取得了哪些成就，呈现出哪些特点？未来将前往何方？即日起，羊城晚报推出特别报道，聚焦广东基础教育、职业教育、高等教育等领域，深入解读广东教育的发展密码。

课程教学改革令人眼前一亮

建设教育强国，基点在基础教育。要建成高质量基础教育体系，课堂就是重点之一。

2024年7月，广东省教育厅发布《广东省基础教育课程教学改革深化行动实施方案（2024—2027年）》，明确重点启动课程教学改革“六大行动”计划，通过建立一套破解教学改革重难点问题的有效工作机制，培育一批深入实施新课程的示范区、示范学校，研制一套课程教学改革转化落地的工具支架，建设一支高素质专业化创新型的骨干队伍，形成一批改革成果显著、育人要求有效落实的典型案例，打造实施国家基础教育课程教学改革深化行动的广东样本。

数字赋能学与教方式变革、强化资源整合开发和应用、全面提升学生科学素养、深化素养导向的学业评价体系、推进教师队伍数字化建设……一系列详细的行动正在全省铺开。

去年9月，深圳在义务教育阶段启动“每周半天计划”试点，在不减少现有学科课时安排的前提下，通过优化课程实施方式和变换教学场景，单双周轮流安排半天校课外课和半天阅读课。这一创新举措旨在提高学生的问题解决能力、创新能力、批判性思维能力和综合素养。

“每周半天计划”实施以来，试点学校已扩大至100所，已有4万人次学生参与，覆盖公、民办学校。同学们走进高校、科研院所、科技馆、青少年宫、博物馆、文化馆、图书馆、规划展览馆、实验室、公园、企业等628个校外教育基地，开发569门校外课程，建设全市统一并集查询、预约、点评功能于一体的深圳校内外教育平台，以小切口推动育人方式新变革。

如今的教育要求培养有批判性思维、创造能力，能在真实情境中解决复杂问题的人。思考能力、批判性思维怎么教？课堂必须改变。近日，广州市天河区龙口西小学的一堂颠覆传统教学的语文课，囊括



与行业产业发展需要的“适配度”。

广州城建职业学院为助力广东制造业当家和广州制造业立市，强化专业布局“向新向智”，大力发展工科类专业群，分别构建了智能建造、新能源汽车、工业软件等专业群，新增了人工智能技术应用、汽车智能技术和智能机器人技术等智能制造专业，2025年将新建以“人工智能+”为特征的新兴专业群，以匹配高端装备制造产业。

新竹高于旧竹枝。如果说，从前职业教育给人的印象，尚“低人一等”，如今其培养的产业人才才加持产业升级，大有从“跟跑”到“领跑”之势。广东职业教育通过制度创新释放产教融合新动能，最终形成具有全球竞争力的职业教育“广东范式”。

“无论是科技成果的转化应用，还是直接由企业的技术需求引发的科技创新，高职院校既大有可为，也大有作为。”广州番禺职业技术学院（以下简称“番职院”）校长卢仁听认为，高职院校与产业企业关系最为紧密，也最了解企业尤其是中小企业一线的技术需求和技术应用场景，在推动技术创新、技术集成创新，以及直接由企业具体技术需求倒推的技术创新中具有明显的优势。

当前，番职院强化横向应用技术研发、成果转化及转化收益，积极助力企业工艺改造、技术革新和产品升级，与行业龙头企业、大型企业、技术先进企业以及大学、科研院所的合作，共建18个省厅级以上技术研发

服务平台，打造跨界研发服务团队，有组织地开展共性技术研发；根据企业的技术需求，广泛开展“立地式科研”和“场景式创新”。

广州工程技术职业学院持续服务社会发展，入选“粤港澳大湾区高校院所专利转化资源库”首批入库单位，获授权专利同比增长72%，服务中小微企业1055家、助力企业产值增值2695万元。

广州科技贸易职业学院依托广东省博士工作站、博士后实践基地等20余个平台基地推进科创融合。近三年教师研究成果转化数和量连续翻番，科技成果转化值达4亿元。

在坚持高水平“引进来”的同时，高质量“走出去”的步伐也越快，其中职业教育国际影响力不断“出圈”——

目前，有21所职业院校在马来西亚、老挝、柬埔寨等国家和地区举办了107个境外办学项目；探索建立“岭南工匠学院”品牌项目，首批12所建设单位落地；99个专业标准、423门课程标准被国外采用；广东省“一带一路”职业教育联盟成员单位由54家增至105家……

风起南方，领跑中国。在改革开放先行地，广东职业教育已突破传统办学边界，跃升为产业生态进化战略支点，为广东高质量发展积极筑起“人才蓄水池”。未来，广东职业教育将继续以“产业瞭望者”的姿态，持续发扬岭南“敢饮头啖汤”的改革精神，在全球职业教育舞台上书写更多“广东故事”。